

# ПОЛЕЗНЫЕ СОРНЯКИ

**Середина лета - последний срок сбора многих ценных целебных трав. Растения, о которых пойдет сегодня речь, являются самыми злостными сорняками, но при должном применении они послужат надежным и дешевым лекарственным сырьем для врачевания домашней птицы и скотины.**



## ОСОТ ОГОРОДНЫЙ

Давно замечено, что животные и птица хорошо поедают осот, вырастающий особенно мощным на питательной почве грядок. Здесь его высота достигает 60-120 см. Мощный стебель с бордовым отливом несет крупные крупнозубчатые листья с черешком, которые на верхушке стебля мельчают и становятся сидячими. Корзинки невзрачных желтых цветков скручены вместе по 5-6 шт. и окружены зелено-белыми листьями.

Сочная зелень растения содержит много витамина С, в ней имеются углеводы и белок. Горячий напар свежих листьев дает животным при плохой работе пищеварительной системы. Для этого 1 часть измельченного сырья настаивают в 10 частях кипятка под укрытием в течение 2 ч. Выпаивают перед кормлением крупным животным по 1-2 л в день, мелким - по 100 мл. Собакам можно давать напар в качестве желчегонного средства (по 1-2 ст. ложки трижды в день).

Вытяжки из осота хороши как очищающее средство при камнях в почках, желчном пузыре, плохом состоянии шерстного покрова, различного рода экземах, воспалениях суставов. Свежие листья обладают ранозаживляющими свойствами, отвар из них также применяют для промывания ран, порезов, трещин на слизистых, спринцеваний. С отваром листьев, не процеживая

ного, делают компрессы для лечения маститов.

## ЛЕБЕДА

Лебеда садовая достигает в высоту 150 см, листья треугольные с характерными выростами у основания. Цветки неизврочные, собраны в метелку на верхушке стебля. На их месте образуются многочисленные семена, собранные в клубочки. Они достигают неполной зрелости к концу лета, и важно успеть сорвать лекарственное сырье растения до этого момента.

Подобна ей лебеда раскидистая, обладающая более низким ростом и несущая тонкие ланцетные листочки. На разветвленном стебле появляются множественные метелки с цветками, а затем с

клубочками зеленовато-бурых семян.

Листья лебеды - ценный белково-витаминный продукт. В них содержится целый набор витаминов (C, B<sub>1</sub>, B<sub>2</sub>, каротин), липиды, сапонины, красители и фенол - карбоновые кислоты. При употреблении в свежем и слегка обваренном виде в листьях сохраняются витамины, антибактериальные и противовирусные вещества.

Сорняк можно силосовать или сушить в вениках. Отвар сухой травы дают после родов для лучшего отделения последа и очищения матки, используют для промывания родовых путей. Коровам, кобылам 1 веник травы заваривают в 5 л воды, для коз, овец, свиней на 1 стакан резаной травы берут 1 л кипятка. Охлажденный настой

**Д**лительное употребление лебеды может привести к токсикозу. Отвары травы противопоказаны беременным животным из-за abortивного действия!

выпиваются в два приема после родов, а также при вздутиях живота, коликах, поносах, весеннем авитаминозе.

## ПОДОРОЖНИК

Все растущие у нас на огороде, вдоль дорог и на полях подорожники - наиболее известные лекарственные травы, внесенные в фармакопеи многих стран мира. Части растения содержат много слизистых и дубильных веществ, фитонциды. Отвар из них прописывают при



воспалении желудка и кишечника, запорах, воспалении мочевого пузыря, кашле. Листья или вырванное с корнями растение сушат и применяют как вяжущее и обволакивающее зелье при различных расстройствах стула у молодняка.

Сухое сырье заваривают кипятком 1:20, а свежие нарезанные листья в пропорции 1:10 и настаивают 30 мин. Выпивают по 2-3 ст. ложки новорожденным телятам и поросятам при нарушениях пищеварения перед каждым кормлением. Более взрослым животным дают перед кормлением или вместе с молоком по 1-2 стакана настоя 3 раза в день.

Растертые в кашицу зеленые листья или их водный настой 1:5 применяют для промывания гнойных ран, порезов, воспалений подкожной клетчатки, маститах, для заживления упорных дерматитов и язв на коже. Для вытяжки фурнуколов и рассасывания уплотнений при маститах прикладывают несколько помятых в руке листьев подорожника под теплую повязку, через 5-6 ч их меняют на свежие.

Не упустите возможность собрать и побуревшие семена подорожника. В свежем или высушенном виде их можно давать склевывать птице при расстройстве стула. Если заварить семена (1 ч. ложка на 1 стакан кипятка), то вы

получите прекрасное обволакивающее средство, помогающее молодняку при поносах.

Семена подорожника содержат до 40% слизистых веществ и сапонины, что делает их применение особенно эффективным при кашле и вязкой мокроте. Сухие семена (1 ч. ложку) заваривают в 1 стакане кипятка. Затем холодный настой смешивают пополам с 50%-ным сахарным сиропом. Такая микстура обладает хорошим отхаркивающим действием.

### **ЩАВЕЛЬ КОНСКИЙ**

Мощный сорняк, заселяющий все новые пространства благодаря сво-





им многочисленным семенам. При скашивании отросших листьев стоит вспомнить об их лечебных вяжущих свойствах и на-сушить впрок. Позднее, в конце лета, можно со-брать вызревающие се-мена, а осенью выкопать толстые корни растения, нарезать на небольшие куски и высушить при не-сильном жаре на печке или батарее.

Горячий настой листьев и семян 1:20 запаривают 2-3 ч в термосе или под укрытием. Из корней готовят отвар: 1 ст. ложку сырья заливают 0,5 л горячей воды, кипятят 20 мин и процеживают после остывания. При поносах и спазмах кишечника телятам и поросят выпаивают по 1-2 стакана отвара (при мерно 10 мл на 1 кг живой массы) за 30-40 мин до кормления 3-4 раза в день до нормализации стула. Затем еще 3 дня дважды в

сутки средство добавляют к молоку, но уже по полу-виде дозы.

Птице отвар листьев или корней наливают в поилки при поносах, дают после применения глистогонных препаратов.

### **ХВОЩ ПОЛЕВОЙ**

Практически не выводи-мый со старых огородов с закисленной почвой сорняк ежегодно дает новые побеги, отрастающие от многочисленных подземных корневищ. Собирают только траву хвоща - зеле-ные елочки (не колоски!), они отрастают несколько раз в течение лета. Сушат в пучках и применяют в каче-стве мочегонного, про-тивовоспалительного и кровоостанавливающего средства.

Настой готовят из рас-чета 1 ст. ложка сухого измельченного сырья на 1 стакан кипятка. Настаи-

**Трава хвоща раздра-  
жает почки и не при-  
меняется при тяжелых  
пиелонефритах.**

вают 2 ч под укрытием и выпаивают животным при отеках, маститах (как от-вликающее средство), мутной моче, обильных кровянистых выделениях после родов. Хвощ осо-бенно эффективно дей-ствует при воспалении мочевого пузыря, которое сопровождается подтека-нием мочи, изменением ее цвета и прозрачности, частыми позывами и бо-лями при мочеотделе-нии.

Выпиваются настой травы по 1 л трижды в день круп-ным животным, по 150-200 мл три раза в день - сви-нем, козам, овцам.

**Т. АЛЕКСАНДРОВА,**  
кандидат биологических  
наук, ветврач